



烈士诗抄

诗一首
何叔衡

身上征衣杂酒痕，
远游无处不消魂。
此生合是忘家客，
风雨登轮出国门。

作者：何叔衡早年与毛泽东、蔡和森等在湖南开展革命运动，1921年7月，他与毛泽东一起出席中国共产党第一次全国代表大会，是中国共产党的创始人之一。

四·一二反革命政变后，何叔衡不顾危险，在上海坚持秘密斗争。1928年6月他赴莫斯科出席中共六大，9月进入莫斯科中山大学学习。回国后，当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员，任临时中央政府工农检察人民委员、内务人民委员部代部长、临时最高法庭主席等职。

中央红军主力长征后，何叔衡留在中央革命根据地坚持游击战争。1935年2月24日，他在一次转移突围的战斗中壮烈牺牲，实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言，时年59岁。

观主义的豪情壮志。

解读：衣服上沾满了旅途的灰尘和杂乱的酒痕，出门在外所到之地没有一处不让人黯然神伤。我这辈子恐怕都要当个离家远游的人了，今天在这风雨之中，我又要走出国门踏上新的征程。

背景：这首诗是何叔衡同志1928年赴莫斯科路过哈尔滨时所写。此时国内正处于大革命失败的低潮期，中国革命在风雨中飘摇。诗人此次前往红色之都莫斯科正是为了让中国革命展开新篇章，因此诗中既饱含对祖国前途的忧虑，同时也充满了革命乐

①消魂：是说人在感触很深的时候，好像他的灵魂也要离开身体似的。消和销相通。

②风雨登轮：指当时蒋介石背叛革命，正到处屠杀共产党人和革命群众，作者在形势危急的情况下被派去莫斯科学习。（江南摘编）



振羽荐书



黄蓓佳 著

这是著名作家黄蓓佳女士经过四年打磨最新奉献的一部长篇成长小说。

作品描写了上世纪70年代苏中小镇“仁字街”上一群孩子的成长故事。白毛、朵儿、马小五、弯弯等在积淀久远的“仁字街”上过着清寒的童年生活，然而他们的心智和心灵却与父母一样，经历了社会生活的洗礼。他们渐次长大，难忘的童年永远印刻在“童眸”中。

按照别林斯基的说法，每个正

《童眸》

派孩子都会面临突变。在这之前，大家把他们当孩子，他们也把自己当孩子，不管家庭环境多么不如人意，父母和大人们总会尽其可能呵护；可是到了青春期，他不愿再被当作孩子了，眼光越来越锐利，看出了成人社会的种种虚假、不公，意识到过去所知的世界并不真实，这使他们恐惧，也会因此爆发或反抗。

书中的人物都曾经是作者童年的玩伴，因而这是一部有温度的书，这更是一部有滋味的书。诚如黄蓓

佳在《童眸》的后记中所言，人性的复杂，构成了我们这个世界的千姿百态，正因为如此，我们的人物才有温度，我们的文字才值得反复咂摸和咀嚼。甚至还可以说，这是一部长篇叙事散文，是有血有肉充溢着温情与真诚的回忆录，虽然作者“对自己的记忆做了加工，遵循了一部分事实，又想像和编撰了另一部分事实”，但很显然，黄蓓佳写的正是孩子步入成长阶段时所看到的令他们惊惧的真实世界。

王振羽

小山溪

江西省宜春市实验小学二(5)班

陆天天

指导老师 陆晓蕾

xīāo shān xī guāi bāo bāo
小山溪，乖宝宝，

pǎo dào shān jiǎo mī mī xiào
跑到山脚眯眯笑，

tā shuō dà shān shì mā ma
它说大山是妈妈，

lái bāng mā ma xǐ jiǎo jiǎo
来帮妈妈洗脚脚。

(作品选自“童声里的中国·成长的歌谣”创作大赛)

成长歌谣



怨：这条路每天那么多人来来往往的，怎么没人管呢？

这次回老家过年，伯伯提前好几天就打来电话：“那条路修好啦！又宽又平整，有四车道呢！你们可以把车直接开到家门口。”挂了电话，我和爸爸击掌欢呼。

带着几分期盼，我们迫不及待地踏上了回家的路。下了高速很快又到了那条路。我把车窗摇下来，大口大口地呼吸着农村特有的新鲜空气。咦，前面路旁的广告牌上写的什么？“欢迎回家过年！”顿时心里一股暖流涌上来。

开了几十米右转，一条“神奇的

天路”像一个卷轴铺展在我们面前，黑亮亮地泛着白光。我几乎不敢相信自己的眼睛，忙向爸妈求证：是奶奶家前面的那条路吗？爸爸笑呵呵地点头，妈妈也兴奋得像个孩子，唱起了《青藏高原》“那是一条神奇的天路哎……”，我也兴奋地睁大双眼，让爸爸“快点，快点……”爸爸不知道，我想要的是一种纵横驰骋的感觉，以弥补我多年走这条路的艰辛与不易啊！

“不要想着领导喜欢什么，多想想老百姓需要什么吧！”小品《投其所好》里的话回响在我耳畔，我想，这也许是另一种“投其所好”吧！

投其所好

苏州星海实验中学初一(11)班

王悦好

指导老师 刘明香



“成语新说”创作大赛优秀作品选登